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Leistungsauszeichnung der Bergwacht Bayern 2026 
 
23. April 2026 | Allerheiligen-Hofkirche Residenz | München 
 
Programmablauf / Beginn 11.30 Uhr / Einlass ab 10.30 Uhr 
1. Musikstück 
2. Begrüßung durch den Vorsitzenden der Bergwacht Bayern Herrn Peter Eisenlauer 
3. Festrede des Staatsministers für Europaangelegenheiten und Internationales 
Herrn Eric Beißwenger, MdL 
4.Rede des BRK-Präsidenten Hans-Michael Weisky 
5. Musikstück 
6. Verleihung der Leistungsauszeichnungen für besondere Verdienste um die Bergwacht Bayern und des Bergwacht-
Edelweißes 
7. Musikstück 
 

Zu Ehrende - Leistungsauszeichnung Silber / Bergwacht Edelweiß 
 
 
Leistungsauszeichnung Silber 
 
Rolf Frasch     Bergwacht Lenggries 
Wilhelm Kraus     Bergwacht Grainau 
Ernst-Dieter Wuttig    Bergwacht Bayrischzell 
Christian Auer     Bergwacht Marquartstein 
Josef Bernegger    Bergwacht Berchtesgaden 
Hannes Hörterer    Bergwacht Schleching 
Gregor Vizethum    Bergwacht Weiden 
Alexander Czornik    Bergwacht Neu-Ulm 
Siegfried Rothmayr    Bergwacht Oberstdorf 
 
 
Bergwacht Edelweiß 
         

Stephan Märkl     Gemeinde Grainau 

Jürgen Völkl     Forstbetrieb Bodenmais 

Clemens Kling     Kling Spenglerei GmbH 

 
 
Pressekontakt  
kommunikation@bergwacht-bayern.org   
T: +49(0) 8041 79438-0 |Roland Ampenberger 0160 72 44134 | Laura Antretter  0151 15488894 
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Laudationes 
 
Leistungsauszeichnung in Silber für Rolf Frasch, BW Lenggries 
Geburtsdatum: 24.07.1961 

Rolf Frasch steht seit vielen Jahren für Verlässlichkeit, Fachkompetenz und kontinuierliches Engagement in 
der Bergwacht– zunächst bis 2010 in Ohlstadt, seither und bis heute in Lenggries. Insbesondere im Bereich 
der Canyoning-Rettung hast du, lieber Rolf, bleibende Spuren hinterlassen. Seit nunmehr 25 Jahren hast Du 
die Belange der Canyoninggruppe mit großem Einsatz und Weitblick als deren Leiter vorangetrieben. In 
dieser Funktion warst Du maßgeblich an der Einführung moderner Rettungstechniken im Canyoningbereich 
beteiligt. Unter Deiner Leitung wurden wichtige Neuerungen entwickelt und erfolgreich umgesetzt. Dazu 
zählt unter anderem die V-Seilbahn, die eine deutlich erleichterte Bergung von Verletzten aus engen 
Canyons und Klammen ermöglicht. Ebenso hast Du an der Entwicklung einer Schwimmtrage entscheidend 
mitgewirkt. Als Verantwortlicher für die Einsatzeingabe der Bereitschaft Lenggries liegt die gewissenhafte 
Erfassung der zahlreichen Einsätze in der Datenbank in Deinen Händen. Für diese langjährige, vielseitige und 
nachhaltige Leistung ehrt die Bergwacht Bayern Rolf Frasch mit der Leistungsauszeichnung in Silber. 

 
Leistungsauszeichnung in Silber für Wilhelm Kraus, BW Grainau 
Geburtsdatum: 19.01.1968 

Willi Kraus hat die Bergwacht Grainau über viele Jahre hinweg nachhaltig geprägt. Mit rund 40 Jahren 
Einsatzerfahrung im anspruchsvollen Gelände rund um die Zugspitze steht sein Name für Verlässlichkeit, 
Einsatzbereitschaft und große Erfahrung im Bergrettungsdienst. Neben Deinem langjährigen Wirken im 
Einsatz hast Du, lieber Willi, Dich über 16 Jahre hinweg in der Bereitschaftsleitung engagiert, davon 12 Jahre 
als Bereitschaftsleiter. In dieser Zeit galt es nicht nur das tägliche Einsatz- und Bereitschaftsgeschehen zu 
organisieren, sondern auch zahlreiche außergewöhnliche Herausforderungen erfolgreich zu meistern. Dazu 
zählten unter anderem Starkregenereignisse bis hin zum Katastrophenfall im Höllental, zwei G7-Gipfel und 
die Corona-Pandemie. Die enge und verlässliche Zusammenarbeit im Einsatzleitbereich Werdenfels machte 
Dich zu einem geschätzten Bereitschaftsleiter und Kameraden, auf den man sich jederzeit verlassen konnte. 
Darüber hinaus hast Du Dich überregional engagiert – unter anderem als Sprecher der Bereitschaften in der 
Bergwacht Region Hochland im Leitstellenbereich Oberland. Für dieses langjährige, engagierte und 
prägende Wirken ehrt die Bergwacht Bayern Willi Kraus mit der Leistungsauszeichnung in Silber. 
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Leistungsauszeichnung in Silber für Ernst-Dieter Wuttig, BW Bayrischzell 
Geburtsdatum: 04.02.1960 

Ernst Wuttig ist seit über 50 Jahren Mitglied der Bergwacht Bayrischzell und hat In dieser langen Zeit 
mehreren tausend Menschen in Not geholfen und die Bergrettung in seiner Region nachhaltig mitgeprägt. 
Deine große Leidenschaft, lieber Ernst, gilt der Winterrettung. Vom verdrehten Knie bis hin zum 
hochkomplexen Lawineneinsatz reicht das breite Einsatzspektrum, das Du über Jahrzehnte hinweg souverän 
abgedeckt hast. Neben Deiner Arbeit am Patienten hast Du früh Verantwortung übernommen, insbesondere 
bei der Organisation der Winterrettung im gesamten Bayrischzeller Dienstgebiet. Als Ausbilder hast Du 
Generationen von Anwärterinnen und Anwärtern geprägt – durch fundiertes Wissen, durch Ruhe im Einsatz 
und vor allem durch Dein Vorbild am Patienten. Ein weiterer Schwerpunkt Deines Wirkens war die 
Lawinenkommission in Bayrischzell, der Du viele Jahre angehörtest, zuletzt als Obmann. Darüber hinaus war 
und bist Du mit Deinen handwerklichen Fähigkeiten eine tragende Stütze bei der Erhaltung der 
Rettungswache und der Hütten im Leitzachtal. Für dieses jahrzehntelange, vielseitige und vorbildliche 
Wirken ehrt die Bergwacht Bayern Ernst Wuttig mit der Leistungsauszeichnung in Silber. 

 

Leistungsauszeichnung in Silber für Christian Auer, BW Marquartstein 
Geburtsdatum: 04.03.1971 

Christian Auer ist ein Kümmerer im besten Sinne. In seinem privaten wie beruflichen Umfeld übernimmt er 
Verantwortung – und mit derselben Selbstverständlichkeit und Verlässlichkeit auch in der Bergwacht. 
Besonders prägend war sein Wirken als Ausbildungsleiter der Region Chiemgau. Rechnerisch haben in dieser 
Zeit rund 400 Anwärterinnen und Anwärter ihre Bergwachtausbildung erfolgreich abgeschlossen. In 
Besprechungen und Prüfungen war Christian stets ein fairer, diplomatischer und den Anwärtern 
zugewandter Ausbilder. In der Bergwacht Marquartstein ist Christian Auer eine tragende Einsatzkraft. Rund 
die Hälfte der Einsätze führt er als Einsatzleiter, zusätzlich ist er Luftretter und engagiert sich weiterhin aktiv 
im LKLD-Team der Region. Dass mit seinen Kindern bereits die nächste Generation in der Bergwacht aktiv 
ist, zeigt seine tiefe Verbundenheit und Vorbildwirkung weit über den eigenen Einsatz hinaus. Für dieses 
langjährige, prägende und vorbildhafte Engagement bedanken wir uns mit der Leistungsauszeichnung in 
Silber. 
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Leistungsauszeichnung in Silber für Josef Bernegger, BW Berchtesgaden 
Geburtsdatum: 25.01.1961 

Sepp Bernegger zählt zu den erfahrensten und ortskundigsten aktiven Einsatzkräften der Bergwacht 
Berchtesgaden. Sepp, du überzeugst durch herausragende fachliche und bergsteigerische Kompetenz 
ebenso wie durch Deine ruhige Art und Deine Bescheidenheit. Als Einsatzleiter stellst Du Deine hohe 
Führungskompetenz immer wieder eindrucksvoll unter Beweis – boden- und luftgebunden, auch unter 
schwierigsten Bedingungen in steilen Wänden. Aufgrund Deines ausgeglichenen Wesens bist du ein 
wertvolles Bindeglied zwischen Jung und Alt. Der Erhalt einer aufrechten Kameradschaft ist Dir dabei stets 
ein besonderes Anliegen. Dafür wollen wir uns heute mit der Leistungsauszeichnung in Silber von Herzen bei 
Dir bedanken. 

 

Leistungsauszeichnung in Silber für Hannes Hörterer, BW Schleching 
Geburtsdatum: 09.10.1968 

Hannes Hörterer ist seit vielen Jahren eine prägende Persönlichkeit der Bergwacht Schleching. Seit seinem 
Eintritt im Jahr 1991 leistet er kontinuierlich und verlässlich Dienst für die Bergrettung in seiner 
Heimatgemeinde. Durch seinen landwirtschaftlichen Betrieb ist er vor Ort und bei Einsätzen sofort 
verfügbar. Von 2009 bis 2013 übernahm Hannes Verantwortung als stellvertretender Bereitschaftsleiter, 
seither führt er die örtliche Bergwacht in Hauptverantwortung. Darüber hinaus leitet er einen Großteil der 
Einsätze im Schlechinger Gebiet. Besonders prägend waren unter anderem der Lawinenabgang am 
Geigelstein 2018. Hannes pflegt zudem die enge kameradschaftliche Zusammenarbeit mit der Bergrettung 
Kössen. Seit 2013 engagiert er sich als Lawinenhundeführer in der Region und bildet derzeit seinen Junghund 
Jaro aus. Dass auch seine Töchter Anna und Theresa in der Bergwacht aktiv sind, unterstreicht seine tiefe 
Verbundenheit und Vorbildwirkung. Für dieses langjährige, verantwortungsvolle Engagement bedanken wir 
uns heute bei Dir, Hannes, mit der Leistungsauszeichnung in Silber. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Leistungsauszeichnung 
der Bergwacht Bayern 2026 

23. April 2026| Allerheiligen-Hofkirche Residenz | München 

Laudationes | Leistungsauszeichnung Bergwacht Bayern 2026 

 

 

Leistungsauszeichnung in Silber für Gregor Vizethum, BW Weiden 
Geburtsdatum: 23.03.1985 

Dr. Gregor Vizethum 1999 in die Bergwacht Weiden i der Oberpfalz eingetreten und steht seit nunmehr über 
26 Jahren uneingeschränkt im ehrenamtlichen Dienst der Bergwacht. Lieber Gregor, neben Deiner 
kontinuierlichen Einsatztätigkeit hast Du früh zusätzliche Verantwortung übernommen. Seit 2010 wirkst Du 
als Ausbildungsleiter Notfallmedizin, bist bestellter Einsatzleiter und Luftretter. Von 2017 bis 2024 hast Du 
als Regionalarzt der Bergwacht Region Bayerwald die medizinische Ausbildung maßgeblich weiterentwickelt 
und das fachliche Niveau in der gesamten Region nachhaltig geprägt. Darüber hinaus engagierst Du Dich seit 
2019 als Canyon-Retter (Notarzt) und seit 2021 als stellvertretender Bereitschaftsleiter der Bereitschaft 
Weiden. Besonders hervorzuheben ist Dein Einsatz beim Aufbau des zusätzlichen Standortes Flossenbürg, 
der durch Dein Engagement realisiert wurde und bis heute erfolgreich betrieben wird. Für dieses 
außergewöhnliche Engagement verleihen wir dir heute die Leistungsauszeichnung in Silber. 

 

Leistungsauszeichnung in Silber für Alexander Czornik, BW Neu-Ulm 
Geburtsdatum: 20.03.1975 

Alexander Czornik ist seit 2005 aktive Einsatzkraft der Bergwacht Neu-Ulm. Zudem unterstützt er regelmäßig 
die Bereitschaften in Oberstdorf und Unterjoch. Schon früh übernahm er Verantwortung in seiner 
Bereitschaft, unter anderem als Beauftragter für die Einsatzerfassung, ab 2011 als stellvertretender 
Bereitschaftsleiter, als Naturschutzverantwortlicher sowie über viele Jahre als Ausbildungsbeauftragter. In 
dieser Zeit qualifizierte er sich als Fachausbilder für Naturschutz, Luftrettung und Sommerrettung. Seit vielen 
Jahren ist Alexander Mitglied des Lehrteams der Bergwacht Allgäu und wirkt maßgeblich bei regionalen 
Lehrgängen und Prüfungen mit. Seit 2023 führt er als Bereitschaftsleiter die Bergwacht Neu-Ulm und ist 
dabei ein aktives Bindeglied zu den Dienstgemeinschaften und zum örtlichen Kreisverband. Für dieses 
außergewöhnliche Engagement verleihen wir ihm heute die Leistungsauszeichnung in Silber. 

 

Leistungsauszeichnung in Silber für Siegfried Rothmayr, BW Oberstdorf 
Geburtsdatum: 09.10.1962 

Siegfried Rothmayr ist seit über 40 Jahren aktives Mitglied der Bergwacht Oberstdorf und steht seit 1990 als 
Einsatzleiter und Luftretter in besonderer Verantwortung. In dieser Zeit war er an über 5.000 Einsätzen 
beteiligt und konnte dadurch einen außergewöhnlich großen Erfahrungsschatz aufbauen. Diese Erfahrung 
bringt Siegfried nicht nur im Einsatz, sondern auch in der Nachwuchsarbeit ein. Mit großer Geduld und 
Hingabe begleitet er junge Einsatzkräfte im Dienst und gibt sein Wissen offen und praxisnah weiter. Damit 
prägt er Generationen von Bergwachtlern und trägt maßgeblich zur hohen Qualität der Bergrettung in 
Oberstdorf bei. Seine hohe Einsatzbereitschaft, seine ruhige und klare Führungskompetenz sowie sein 
besonderes Engagement für die nächste Generation machen Siegfried zu einer tragenden Säule der 
Bergwacht Oberstdorf. Für dieses herausragende und jahrzehntelange Wirken wollen wir uns heute bei Dir, 
Siegfried, mit der Leistungsauszeichnung in Silber ganz herzlich bedanken. 
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Bergwacht Edelweiß für die Gemeinde Grainau 

Die Gemeinde Grainau bringt der Bergwacht Grainau seit vielen Jahren große Wertschätzung entgegen und 
würdigt damit die Einsätze für in Not geratene Gäste rund um den Ort auf besondere Weise. Dieses 
partnerschaftliche Verhältnis zeigt sich vor allem in der stets offenen, unkomplizierten und verlässlichen 
Zusammenarbeit. Ein besonderes Beispiel dafür war der Garagenanbau an der Bergrettungswache im Jahr 
2024. Erst durch die unbürokratische Bereitstellung des Grundstücks und die großzügige Unterstützung 
während der gesamten Bauphase wurde dieses Projekt möglich. Auch darüber hinaus hat die Gemeinde 
stets ein offenes Ohr – sei es durch die Unterstützung des Bauhofs, der Verwaltung, bei 
Öffentlichkeitsterminen oder durch die Mitnutzung des Waschplatzes für die Einsatzfahrzeuge. Auch auf 
regionaler Ebene zeigte sich die Gemeinde Grainau über Jahre hinweg äußerst unterstützend, insbesondere 
bei der jährlichen Notfallmedizin-Fortbildung der Bereitschaften der Bergwacht Region Hochland. Für diese 
langjährige, vertrauensvolle und großzügige Unterstützung der Bergwacht verleihen wir der Gemeinde 
Grainau heute das Bergwacht-Edelweiß und bedanken uns herzlich für diese gelebte Partnerschaft. 

 

Bergwacht Edelweiß für den ehemaligen Forstbetriebsleiter Jürgen Völkl 

Der ehemalige Forstbetriebsleiter Jürgen Völkl unterstützte mit dem Forstbetrieb Bodenmais der 
Bayerischen Staatsforsten seit vielen Jahren die Arbeit der Bergwacht in der Region Bayerwald. Durch die 
unkomplizierte Bereitstellung von Flächen im Bereich der Ödwies und rund um den Geißkopf ermöglichte er 
zuverlässig die jährlichen Hubschrauberübungen. Darüber hinaus förderte er viele Bereitschaften in der 
Region. Durch regelmäßige Materialspenden für Baumaßnahmen, sowie durch wiederkehrende Spenden, 
die im Rahmen wohltätiger Aktionen seiner Mitarbeiter bei verschiedensten Veranstaltungen gesammelt 
wurden.  

Über viele Jahre hat sich eine enge und verlässliche Partnerschaft entwickelt, sowohl bei Übungen der 
Bergwacht als auch bei Forstrettungsübungen seines eigenen Teams. In den weitläufigen Gebieten des 
Mittelgebirges im Bayerischen Wald ist die Bergwacht Bayern für die Rettung bei Forstunfällen 
unverzichtbar, und das gute Verhältnis zum Forst enorm wichtig. Für diese langjährige, vertrauensvolle 
Unterstützung verleihen wir Jürgen Völkl heute das Bergwacht-Edelweiß und bedanken uns herzlich. 

 

Bergwacht Edelweiß für die Kling Spenglerei GmbH 

Die Kling Spenglerei GmbH unterstützt die Bergwacht Oberstdorf seit vielen Jahren in besonderem Maße. 
Bereits Meinhard Kling (†) und später Andreas Kling waren als aktive Bergwachtler tätig und kennen die 
Herausforderungen des Ehrenamts aus eigener Erfahrung.  
Gerade in Orten wie Oberstdorf, wo viele Ehrenamtliche außerhalb arbeiten und täglich pendeln, ist man 
auf einsatzfähige Kräfte im Ort angewiesen – insbesondere in Talendlagen. Dass die Firma Kling ihren 
Mitarbeiter Siegfried Rothmayr regelmäßig freistellt, ist daher von unschätzbarem Wert. Eine solche 
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Unterstützung – gepaart mit finanzieller und materieller Hilfe – ist alles andere als selbstverständlich. In 
Würdigung dieser langjährigen und verlässlichen Unterstützung verleihen wir der Kling Spenglerei GmbH mit 
großer Dankbarkeit das Bergwacht Edelweiß. 

 
 

 


